



孟凡利参加省十四届人大五次会议深圳代表团审议，要求深圳坚决走在前列、勇当尖兵 加快打造更具全球影响力的世界级经济中心城市 和现代化国际大都市

羊城晚报讯 1月26日下午，省人大代表、省委副书记、省长、深圳市委书记孟凡利到所在的省十四届人大五次会议深圳代表团，与代表们一起审议省政府工作报告。

会上，覃伟中、戴运龙、李巍、王俊、沈丹、徐小平、姜保国、李伟航、曲建、吴晓莉、石欣、陈燕铭等代表发言，纷纷表示省政府工作报告深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，认真落实省委“1310”具体部署，总结成绩实事求是，提出目标科学精准、部署工作积极进取，充分体现走在前、作示范、挑大梁的责任担当，是一份高举旗帜、求真务实、催人奋进的好报告。代表们围绕促进民营

企业高质量发展、科技创新和产业创新深度融合、发展文旅产业、提升医疗服务等领域深入讨论，现场发言踊跃、气氛热烈。孟凡利认真听取代表发言，与大家密切互动交流，要求省市有关部门紧抓快办代表们提出的意见建议，将其当成一份作业、一份答卷，以最快速度认真落实到今年各项工作安排中，既解决各个具体问题，又以点带面推动解决一批同类问题。

孟凡利表示，过去的一年，广东坚决贯彻习近平总书记、党中央决策部署，在省委正确领导下，真抓实干、埋头苦干，奋力推动高质量发展取得丰硕成果，实现“十四五”顺利收官。2026年是“十五五”第一年，开好局起

好步意义重大、责任重大。深圳市要始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，坚决走在前列、勇当尖兵，建设好新时代经济特区，建设好新征程中国特色社会主义先行示范区，建设好粤港澳大湾区中心城市和核心引擎之一，加快打造更具全球影响力的世界级经济中心城市，让群众的高品质生活更加可感可知。要统筹发展和安全，有效防范化解重点领域风险，提升公共安全治理水平。要全面加强党的领导和党的建设，牢固树立和践行正确政绩观，以风清气正的政治生态引领形成良好发展环境。

（李凤祥 符信）

省直五部门主要负责人 作答“增创新优势、实现新突破”

文/羊城晚报记者 黎秋玲 张小悦 朱嘉乐
图/羊城晚报记者 曾育文

1月26日下午，广东省十四届人大五次会议召开省直部门专场记者会，省发展和改革委、省科学技术厅、省工业和信息化厅、省农业农村厅、省商务厅主要负责人出席，围绕“增创新优势、实现新突破”主题回答记者提问。

广东省发展和改革委员会主任、省大湾区办主任龚桢梽：
六举措推进投资于人 将建“家门口”就业服务圈

广东在投资于人方面，有哪些规划？有何具体措施？

“十五五”时期，将进一步加大社会民生投入，加强人力资源开发和人的全面发展投资。”广东省发展和改革委员会主任、省大湾区办主任龚桢梽表示，将从六个方面推出多项具体举措。其中，促进高质量充分就业方面，广东将建设“家门口”就业服务圈；办好人民满意的教育方面，将健全与人口变化相适应的教育资源配置机制；扎实推进健康广东建设方面，将构建高水平全民健身公共服务体系；促进人口高质量发展方面，推动居家、社区、机构三类养老服务协调联动；稳步推进基本公共服务均等化方面，未来将推动广东省81项基本公共服务标准动态调整、更新升级；织密扎牢社会保障网方面，将扩大社会保障覆盖面与保障效能。

广东省科学技术厅厅长王月琴：
麒麟高端芯片实现从设计到生产的全线贯通

广东省科学技术厅厅长王月琴介绍，广东以产业需求、企业需求为导向，在关键核心技术方面实现多点突破，以麒麟高端芯片为例，已实现从设计到生产的全线贯通；人形机器人方面，突破热插拔自主换电、24小时连续作业。

新兴产业实现产业链技术多点突破。北斗定位导航芯片达到国际先进水平，昇腾910C芯片突破国外封锁，原生鸿蒙操作系统全面商用；人形机器人突破热插拔自主换电、24小时连续作业等核心技术；5.0T人体全身磁共振成像设备成为全球首创，单孔单臂腔镜手术机器人在国内率先获批上市；“鹏城云光”6G无线测试速率刷新业界纪录。

王月琴还表示，在推进大湾区国际科技创新中心建设方面，未来将重点推进三项工作：推动粤港澳



龚桢梽还表示，将建立产业新赛道快速识别、精准施策、动态更新的长效机制；推动建设一批国家和省中试平台；推动大中小企业协同融通发展；支持建设一批市场化运作的场景创新中心；用好粤港澳大湾区创业投资引导基金和广东省战略性新兴产业投资引导基金。



澳创新主体共建“有组织科研+有组织成果转化”枢纽，支持跨境产学研深度合作；携手港澳共建具有全球竞争力的开放创新生态，联合谋划发起国际大科学计划；通过联合资助、合作引进等柔性模式，共同培养和吸引顶尖创新人才与团队。

广东省工业和信息化厅厅长曾进泽：
广东多举措布局产业新赛道

广东省工业和信息化厅厅长曾进泽表示，2025年，全省规上工业企业达7.6万家，规上工业企业营业收入预计超19万亿元，居全国第一；工业及信息服务业对GDP增长贡献率约50%；数字产业收入超8万亿元，居全国第一；汽车芯片设计国产化率由原来不足5%提升至100%；原生鸿蒙终端规模超3600万台，鸿蒙生态实现从“可用”到“好用”的跨越。

广东人工智能核心产业规模预计突破3000亿元，实现了超40%的高速增长，总量占全国四分之一，不过仍面临顶尖人才相对匮乏、人工智能与应用场景融合深度和广度仍需持续拓展等问题。接下来，广东将谋划建设国家级人工智能国际合作中心和具身智能数据中心等第二批重点平台；推动人工智能全领域全行业应用，努力将广东打造成为全球人工智能产业创新高地。



另外，广东多举措布局产业新赛道，持续加大对传统产业新赛道的培育力度；在新兴产业和未来产业方面，做大做强新能源、新材料、智能网联汽车、智能机器人等新兴产业，锻造更多千亿元级、万亿元级新兴产业集群；前瞻布局第六代移动通信、具身智能等未来产业，加快形成新势。

广东省农业农村厅厅长刘棕会：
将继续推进“粤强种芯”工程

广东省农业农村厅厅长刘棕会介绍，广东深入实施“粤强种芯”工程，将种业发展与“百千万工程”深度融合，扎实推进种业振兴行动并取得一批标志性成果。其中，已完成农业种质资源普查，全省收集保存农业种质资源36.8万份，位居全国前列；积极推动优异资源开发利用，形成清远麻鸡、新会陈皮等一批超百亿元地方优势特色产业；育成可冠名超级稻品种30个，占全国总数的23.4%，在仙进奉、冰荔等优异荔枝品种涌现的基础上，还育成仙桃荔枝、迟美人等一批特早（晚）熟、耐储、优质新品种，攻克“冻眠”和“锁鲜”两大核心技术。

接下来，将继续推进“粤强种芯”工程，从种业端有力支撑农业强省建设，开展农业种质资源精准鉴定，挖掘一批具有重要育种价值的优异种质和功能基因；建设品种测试骨干网，探索推进水稻、生猪



等领域的智慧育种体系创新；实施好国家育种联合攻关和省地方特色品种攻关，加快建设云浮国家生猪种业创新基地，培育一批突破性新品种；持续开展现代化海洋牧场种业攻关，加快推进已取得人工繁育技术适养品种产业化进程；持续培育壮大国家种业阵型企业及专精特新企业，推动构建以企业为主体的商业化育种体系。

广东省商务厅厅长、省自贸办主任张劲松：
深化“五外联动”，推动外贸高质量发展

针对当前外贸新形势，广东将如何支持企业拓展海外市场、提升自主品牌竞争力？接下来如何推动广东的外贸向高质量发展转型？

对此，广东省商务厅厅长、省自贸办主任张劲松表示，2025年全省外贸进出口9.49万亿元、增长4.4%，规模连续40年居全国首位，对全国外贸增长贡献率保持第一。

广东外贸有韧性、有活力、有竞争力。今年，广东将持续深化“五外联动”，着力推动外贸高质量发展，继续深耕欧美日韩等传统市场，加力拓展东盟、中东、非洲等新兴市场，重点办好广交会、电子展和“粤贸全球”境外展，全力支持企业出海抓订单；做大“新三样”“新三类”出口，积极扩大进口，培育外贸新动能，壮大外



贸主体。继续推进南沙、黄埔、前海三个国家进口示范区建设，做强大宗商品、电子元器件等六大进口基地；深入推进跨境电商综试区建设，做强广州、深圳、粤东三大发展极；推动中小外贸企业数字化改造，鼓励走“专精特新”国际化道路。

省政协十三届常委会 第十六次会议召开

羊城晚报讯 记者周晓报道：1月26日下午，政协第十三届广东省委员会常务委员会第十六次会议在广州召开。省政协主席林克庆主持会议。

省委常委、省政协党组成员、省政协副主席王曦作关于调整增补政协第十三届广东省委员会常务委员会部分组成人员的说明。

会议审议了政协第十三届广东省委员会第四次会议决议（草案），审议

了选举办法及总监票人、副总监票人、监票人名单（草案）。

省政协领导许瑞生、邓海光、袁成、王学成、黄武、李心、温国辉、郭永航、郑柯、郑振涛、陈文明等出席会议。

省政协十三届四次会议各组召集人、大会秘书处负责人等列席会议。

常委会会议前，林克庆主持召开政协第十三届广东省委员会第四十次主席会议，审议了上述议程。

林克庆参加省政协 十三届四次会议分组讨论

羊城晚报讯 记者周晓报道：1月26日，省政协主席林克庆参加省政协十三届四次会议分组讨论，与民进、致公党、九三学社、台盟、台联，以及部分农业界、教育界、医卫界委员以及港澳委员，一起学习领会习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，讨论政府工作报告、“十五五”规划纲要草案。

现场气氛活跃热烈，委员们结合自身工作实际踊跃发言、各抒己见，就推进粤港澳大湾区建设、产业科技互促双强、纵深推进“百县千镇万村高质量发展工程”、完善民生保障等方面发言、提建议、谋发展。大家纷纷表示，政府工作报告篇幅贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，总结成绩实事求是，分析形势深刻透彻，部署工作重点突出，文风朴实，情系民生，是一个高举旗帜、求真务实、系统全面、鼓舞斗志的好报告。《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要（草案）》高瞻远瞩、精准布局，体现了广东担当、湾区特色，为今后5年乃至更长时期广东经济社会发展奠定了良好基础，描绘了奋进蓝图。

林克庆边听边记，不时与委员交

流互动，充分肯定各位委员忠实履职、

省政协秘书长陈文明参加分组讨